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1. Úvod

1.1.  Předmět této práce

K významným uměleckohistorickým památkám v našich zemích patří židovské hřbitovy. Je však zřejmé, že jejich současný stav a ochrana jsou nedostatečné. Přitom je nespornou skutečností, že židovské hřbitovy v Čechách a na Moravě jsou nejen významnou uměleckohistorickou památkou specifického druhu, ale také jejich náhrobní nápisy, často velmi staré, jsou význačným historickým pramenem. Náhrobní kameny mohou svým typologickým určením, náhrobním textem, použitou symbolikou a někdy také umístěním na židovském hřbitově nahradit či doplnit chybějící historické prameny pro dějiny Židů.

Cílem mé práce je dokumentace židovského hřbitova v Libochovicích, na základě které jsem vytvořila katalog několika náhrobních kamenů, o kterých si myslím, že mají vysokou vypovídací hodnotu pro dějiny tamní náboženské obce. Důležitou součástí byl vlastní terénní průzkum židovského hřbitova, klasifikace jednotlivých typů náhrobních kamenů a konfrontace nápisů náhrobních kamenů s písemnými či jinými historickými prameny. Na základě této konfrontace jsem se pokusila stanovit historický význam židovského náhrobního kamene pro dějiny Židů.

1.2. Současný stav dokumentace židovských hřbitovů v Čechách a na Moravě

V současné době žije v Čechách a na Moravě přibližně 3 500 Židů
, přičemž většina z nich je sdružena v některé z pěti zachovaných židovských obcí (v Praze, Plzni, Ústí nad Labem, Brně a Ostravě).
 Ještě v polovině 19. století však bylo v českých zemích napočítáno 1 921 míst s větším či menším židovským osídlením.
 Jednou z hmotných připomínek rozsahu a stáří židovského osídlení jsou židovské hřbitovy.

Do počátku 60. let 20. století se na území Čech a Moravy dochovalo 343 židovských hřbitovů
, koncem 80. let 20. století uvádí Jiří Fiedler 334 pohřebišť (včetně zcela malých zbytků).
 

Stáří židovských hřbitovů je jak základním kritériem pro jejich rozdělení, tak rozhodujícím faktorem pro stanovení priority jejich dokumentace. Podle nejstarších náhrobních kamenů lze židovské hřbitovy v Čechách a na Moravě rozdělit do čtyř skupin. Nejstarší náhrobky pochází ze 13. století a dnes jsou uloženy v muzeích v Brně, Chebu a ve Znojmě.
 V Čechách je nejstarším dochovaným hřbitovem Starý židovský hřbitov v Praze. Nejstarší náhrobní kámen je datován do roku 1439. Starý židovský hřbitov nebyl prvním hřbitovem v Praze, ale je nejstarším, který se dochoval. Dokumentace náhrobních nápisů tohoto hřbitova byla prováděna už od 19. století.
 Z mimopražských hřbitovů byla obdobná pozornost věnována pouze hřbitovu v Mikulově (přestože se jedná o hřbitov mnohem mladší), protože je zde pohřbena celá řada moravských zemských rabínů.
 Druhým dochovaným hřbitovem s náhrobními kameny datovanými do roku 1500 je židovský hřbitov v Kolíně.

Druhou skupinu tvoří židovské hřbitovy s náhrobními kameny z doby předbělohorské. Patří sem Brandýs nad Labem, Mladá Boleslav, Libochovice, Stráž v Čechách a Ivančice na Moravě. Přestože se ve 30. letech 20. století rozšířil zájem o dokumentaci židovských hřbitovů ve snaze zachytit tyto památky vystavené nebezpečí zániku, podařilo se zdokumentovat jen asi 10% z celkového počtu hřbitovů. Dokumentační práce organizovaná památkovou komisí Svazů židovských náboženských obcí v Čechách, na Moravě a ve Slezsku probíhaly nesystematicky a zdaleka nebyly zdokumentovány nejvýznamnější zachované židovské hřbitovy. Výběr byl zřejmě ovlivněn tím, zda se v určité oblasti vyskytoval někdo, kdo byl ochoten a schopen na takovéto dokumentaci pracovat. Zachované opisy jsou uloženy v Archivu Židovského muzea.

Do třetí skupiny můžeme zařadit židovské hřbitovy s náhrobky z let 1800-1850 a čtvrtou skupinou jsou tzv. haskalové hřbitovy s náhrobky po roce 1850, z doby po židovské emancipaci.

Za nacistické okupace, kdy vzrostly obavy ze zničení židovských památek, se podařilo pořídit základní fotografickou dokumentaci židovských hřbitovů na území Protektorátu Čechy a Morava.

Systematický průzkum s cílem vypracovat klasifikaci židovských hřbitovů podle uměleckých a historických hledisek provedl v 60. letech 20. století Jan Heřman. O výsledcích informoval v letech 1966-1968 v časopise Památková péče.
 V osmdesátých letech vydal Jan Heřman prostřednictvím Rady židovských náboženských obcích v Československu publikaci Židovské hřbitovy v Čechách a na Moravě.
 Podobnou soubornou prací je přehled hřbitovů a židovských památek v Čechách a na Moravě sestavenou Jiřím Fiedlerem
 a kolektivní práce nazvaná Staré židovské hřbitovy Čech a Moravy od Petra Ehla, Arna Paříka a Jiřího Fiedlera.

Dokumentace stále pokračují. Židovské muzeum se snaží o doplňování a aktualizaci údajů a své výsledky publikuje v časopise Judaica Bohemiae.

Vedle činnosti pracovníků židovského muzea existují různé projekty, které se také zabývají dokumentací. V České republice je zřejmě nejvýznamnějším projekt Kešet (oblouk) zaměřený na kompletní dokumentaci dosud dochovaných českých a moravských židovských hřbitovů, jehož realizátorem je Občanské sdružení Gotthard, Židovská obec v Brně a Občanské sdružení CHEvRA.

2. Židovský hřbitov v Libochovicích

2.1 Stručný přehled vývoje židovské obce v Libochovicích.

Již v roce 1336 byly Libochovice uznány hrazeným městečkem. Na město byly povýšeny v roce 1560.

Nevíme, ve kterém roce sem první Židé přišli. Podle Josefa Čapka přišli z blízké vsi Radovesice
 (přibližně 2 km severovýchodně od Libochovic), přičemž samotný vznik náboženské obce stanovil k roku 1583 (v době, kdy vzniká židovský hřbitov v Libochovicích). Je ale také možné, že Židé přišli z měst královských, odkud byli vypovídáni. Jiří Fiedler uvádí, že židovské osídlení existovalo v Libochovicích již od 2. pol. 15. stol. a ke vzniku vlastní židovské náboženské obce došlo přibližně ve 2. pol. 16. stol.
 Nejprve se zřejmě jednalo o několik rozptýlených rodin, které se zde zabydlely
, získaly zde obživu a z nich se poté etablovala vlastní židovská náboženská obec, která nabyla většího významu a rozrostla se natolik, že bylo potřeba, aby zdejší Židé měli vlastní pohřebiště. Jeho hypotézu o době vzniku náboženské obce potvrzuje údaj o počtu osedlých rodin v Libochovicích v roce 1570, kdy zde žilo 7 a půl rodiny, které odváděly daň České královské komoře.

Z listu Jana III. z Hazmburka (tehdejšího vlastníka Libochovic) Zdislavu Berkovi z Dubé a na Lipé se dozvídáme o tom, že jakýsi Jakub Žid dostal pokutu od Židů pražských:“Jakož jest pohnán před úřad Vaší Milosti a před pány vladyky krále Jeho Milosti rady soudu komorního poddaný můj Jakub Žid z Libochovic od Židů pražských pro sumu 43 kop 12 grošů českých, kteříž Jeho Milosti dali; ježto mě se zdá takový jich půhon býti nepořádný, poněvadž týž Jakub Žid poddaný můj berní J. M. krále podle jiných poddaných mých, jsouc pode mnou osedlý, z šacunku statečku svého jest dal, což jest na něho přišlo. Proto za to Vaši Milost žádám i tu víru k Vaší Milosti mám, že mimo to na téhož Žida poddaného mého těžkosti dopustiti neráčíte.“
 Korespondence pochází z roku 1538 a je prvním písemným dokladem o přítomnosti osedlých Židů v Libochovicích.

Druhou spolehlivější zprávou je založení židovského hřbitova v roce 1583 (viz kapitola o založení židovského hřbitova v Libochovicích), pochází z Knihy zápisů města Libochovic z let 1455 až 1601.
 Je tedy pravděpodobné, že již před první polovinou 16. století, se zde utvářely zárodky pozdější náboženské obce, která kromě vlastního hřbitova měla modlitebnu (původní dřevěná synagoga stála od roku 1624), ve které fungovala zároveň první škola. Obec měla svou vlastní rituální lázeň pro ženy a špitál.

Původně zde stálo zřejmě jen několik židovských domů roztroušených po městě, později bydleli Židé v několika ulicích (dnešní ulice Rybářská a Lounská u Židovského rybníka, Koželužská ulice byla Židovskou hlavní ulicí, Kožešnická a Purkyňova tvořily Menší židovskou ulici) 
, které utvořily židovskou čtvrť. Důležité ale je, že se obec neseparovala do ghetta, protože mezi židovskými domy stály i domy křesťanské.

Roku 1650 vydal český zemský sněm nařízení, kterým císař Ferdinand II. rušil židovská privilegia a nařídil, že Židé smí nadále pobývat jen tam, kde byli osedlí již před 1. 1. 1618, z ostatních míst se měli do čtyř měsíců vystěhovat. Císař Leopold I. posunul toto datum k roku 1657.
 Podle retrospektivního vrchnostenského soupisu Židů na panství Libochovice se zde nevyskytovaly žádné židovské rodiny, které by sem přišly před rokem 1618. Zmiňuje až 6 židovských rodin, které tu byly osedlé před rokem 1650.
 To neznamená, že by tu skutečně žádné nebyly. Nejdůležitějším dokladem tedy skutečně zůstává údaj o založení židovského hřbitova. 

Počátkem 18. století žilo na libochovickém panství
 již 90 osedlých Židů, 18 rodin mělo vlastní dům (ty provozovaly podle vrchnostenských záznamů koželužství, obchod se svícemi, obuvnictví, tabák, vinopalnictví, obchod s oděvy aj.) a 34 rodin žilo a bydlelo ve vrchnostenských nebo obecních židovnách postavených na vrchnostenských nebo obecních pozemcích. Část Židů (6 rodin) nemělo žádnou obživu a žilo z almužen. Většinou se jednalo o vdovy s rodinami. Ze soupisu židovských rodin osedlých na libochovickém panství je také patrné, že zde působil rabín (ten byl zřejmě rabínem krajským, protože nespadal pod vrchnostenskou ochranu libochovického panství), učitel, zpěvák a školník. Tyto funkce se často kryly. Obec měla také vlastního lékaře. 
 Počátkem 18. století měla libochovická židovská komunita vlastní samosprávu. Z nejschopnějších členů obce si Židé vyvolili rychtáře, kterého většinou ještě potvrzovala vrchnost. Ten byl důležitým článkem mezi Židy a vrchností. Dohlížel především na výběr a odevzdávání ochranných platů pro vrchnost a náležela mu soudní pravomoc ohledně záležitostí, které se týkaly Židů. Pokud bylo potřeba vyřešit nějaký spor mezi Židem a křesťanem, přebírala tuto úlohu vrchnost. První libochovický židovský rychtář se v pramenech objevuje roku 1720.
 Po předešlých nesnázích se správným vybíráním vrchnostenských dávek; tj. dávek z živností, ke kterým bylo potřeba zvláštního povolení (obchod s tabákem, vinopalnictví, vaření piva aj.) a obecní kontribuce bylo potřeba zpřísnit způsob výběru dávek. K rukám rychtáře v Libochovicích přibyli ještě dva spolehliví kontribuční.

Ve 2. polovině 19. století se židovská náboženská obec v Libochovicích velmi rozrostla. Žilo zde přibližně 300 Židů.
 Roku 1869 proběhlo první celostátní sčítání lidu. Vyplynulo z něj, že zde žilo celkem 1 962 obyvatel, z toho 289 obyvatel židovské víry.
 Poté už se počet židovských obyvatel v Libochovicích jen snižoval.

Kromě vlastní samosprávy měla židovská obec i vlastní školu a četné spolky, které tvořily podstatnou složku duchovního života. Původně, jak už bylo řečeno, fungovala škola pro židovské děti v synagoze. Děti byly také vyučovány po domech. V roce 1827 se škola přesunula do několika budov. Dlouho působila v tzv. „Lederhausu“, koželužně. Do roku 1869 posílali rodiče své děti dvakrát týdně (v úterý a pátek) do tehdejší veřejné trojtřídky tzv. „Volkschule“, aby se děti zdokonalily také v českém jazyce. V roce 1872 přesídlila škola do bývalých jatek (ta byla po dlouholetém jednání mezi Židy a vrchností přesídlena za město, kvůli hygieně)
 židovské obce. Děti se učily psát, počítat, zpívat, hrály také divadlo. Náboženství vyučoval kantor.
 Vedle pohřebního spolku, který měl na starosti pohřební záležitosti, ošetřování nemocných, zde existoval tzv. Spolek nábožných paní, podpůrný spolek Talmud Tora, spolek Věčné světlo aj.

I zde se obě světové války podepsaly na osudu židovského obyvatelstva. Kulturní život se zastavil, 2. sv. válka nasměrovala všechny Židy do známých „směrnic“, ze kterých jen těžko mohli uniknout. Posledním dnem židovské obce v Libochovicích byl 22. únor roku 1942. Čtyřicet devět Židů muselo odjet do sběrného tábora v Kladně. Odtud většinou putovali do vyhlazovacích táborů na východ.
 Z bývalé židovské obce zbylo několik fragmentů, bývalá radnice (č.p. 310), synagoga (zničena za komunistického režimu roku 1985)
 a hřbitov. 

2.2 Založení židovského hřbitova v Libochovicích.

Židovský hřbitov v Libochovicích byl založen roku 1583, poté co Židům prodali
 páni purkmistr a konšelé města Libochovic nad Ohří, s povolením hejtmana Jakuba Lhoty farní pozemek na jižním svahu hory Harapandy.

Z tohoto vrchnostenského pozemku měli libochovičtí Židé: „každého půl léta, počnouc při sv. Jiří léta 1584 a při sv. Havle téhož léta po 12 groších a také potom na časy budoucí a věčné ouroku pololetního z téhož kusu farářům, kteřížbykoliv tu v Libochovicích na faře bytem stálým platili. A kdybykoliv který přespolní žid s vůlí však libochovických židův tu na témž místě pohřben byl, od toho každého má též pánu faráři libochovickému 10 míšeňských grošů dávati“.
 Poplatek odváděli Židé faráři do roku 1851.
 A že je zde skutečně pohřbena řada „přespolních Židů“ víme z nápisů na náhrobcích (souvislosti uvádím v kapitole o časovém rozvrstvení náhrobků).
Zprávy o založení židovského hřbitova jsou pro dějiny Židů velmi cenné, často bývají prvním vodítkem k určení přibližného počátku osídlení Židů v dané lokalitě.
 Nepřihlížíme-li k některým náhodně zachovaným zprávám o počtu Židů ve městech, popřípadě na panstvích, byl první celkový úřední soupis v Čechách žijících Židů pořízen teprve v roce 1618.
 

Kolem roku 1650 v Libochovicích také vzniká Pohřební bratrstvo.
 Je důsledkem vzrůstu židovského osídlení. Během 17., 18. století stoupá počet židovských obyvatel v Čechách také pod vlivem emigrace Židů z východní Evropy, z Rakouska a z Prahy.
 Během této doby musel být libochovický hřbitov několikrát rozšiřován, naposledy v roce 1846 přikoupením sousedních pozemků, východním směrem ke katolickému hřbitovu o 450 čtverečních sáhů.

2.3 Popis hřbitova.

Židovský hřbitov v Libochovicích leží zhruba 800 m severozápadně od náměstí, v polích západně od komunálního hřbitova. V současné době (r. 2002) čítá přibližně 514 náhrobků. Následkem hanobení židovských hřbitovů za druhé světové války a poválečného vandalismu odsud řada náhrobků zmizela.

Spolu se zachovanými hřbitovy v Ivančicích, Brandýse nad Labem, Mladé Boleslavi a Stráži patří Libochovice do skupiny židovských hřbitovů, jejichž náhrobky pochází nebo pocházely ještě z doby předbělohorské.
 

Z období před rokem 1620 se do současnosti dochoval na hřbitově v Libochovicích pouze jediný náhrobek, a to z roku 1611.
 Jedná se o stélu obdélníkového tvaru. Plocha nesoucí nápis je rovná a písmo je do náhrobku vyryto. Tvarová jednoduchost náhrobku napovídá tomu, že jeho význam spočívá zcela v hebrejském textu. Velikost písmen není stejná. Zvýrazněno je písmeno „mem“, poprvé u zkratky „marat“, podruhé jako počáteční písmeno jména Moše.
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malého počtu.

Historická cena náhrobků z tohoto období je závažná, protože jiné prameny k dějinám Židů se z tohoto období zachovaly velmi torzovitě.
 V Libochovicích dosud stojí ještě další dva náhrobky ze 17. století. Náhrobek Meindl (Mindl), ženy Eleasara, syna Salomona, z roku 1663. Tvarově se jedná o stejný typ jako v případě náhrobku z roku 1611, který je také bez výrazných výtvarných prvků. Jiným typem je stéla Kressil, ženy Leviho z Loun, dcery Judy Eidlitze. Maceva je zakončena stlačeným segmentovým obloukem a podobný typ s reliéfním písmem lze najít také například na Starém židovském hřbitově v Praze.
 Nápis je rozdělen do dvou částí, přičemž první část nese dataci o úmrtí a druhá část jméno, původ a chvalořečení. Nad druhou částí je reliéfně provedený oblouk. 

Zhruba 60 náhrobků pochází z období do roku 1750. Typem tvaru lze tyto stély rozdělit do dvou skupin.

První skupinu tvoří macevy zakončené lomenicovým štítem. Zkratka jp (zde je skryt) nebo np (zde je uložen) bývá nejčastěji umístěna ve štítu náhrobku. Převládá ryté písmo. Text je většinou jednoduchý, obsahuje pouze nejzákladnější údaje, především jméno, datum úmrtí a datum pohřbu.

(obr. 2)
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10. Elulu, 496 malého počtu 

hbcnt



budiž jeho duše přijata do svazků živých.  

Zvláštní zmínku si zasluhují z této skupiny náhrobky, na kterých není letopočet vyjádřen normálním sledem písmen (stovky, desítky, jednotky), ale tzv. chronostichem, kde součet číselných hodnot jednoho nebo několika slov udává letopočet.

(obr. 3)
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Zde jest uložen 

@swy tmy


i zemřel´ť Josef 

!synb wj hbyfb


v požehnaném věku 15. nisanu

~yb[r lklkh l wqt

506 malého počtu, který sytil hladové   

wtyb ~ymwr[ vyblhw

a oblékal nahé a jeho dům  

hh ~yldl h xwtp


byl dokořán všem nuzným, rebbe

ldn[m hb apwyl rh

reb Ljupa ben Mendel
garp-m lz



věčné paměti, z Prahy 

Dalším, velmi cenným údajem, který se na židovských náhrobcích vyskytuje je původ zemřelého. Nalezneme zde pohřbené Židy, kteří pocházeli z 22 různých lokalit. Zhruba 10 lokalit (Údlice, Česká Lípa, Budyně, Tetín, Tachov, Praha, Jičín, Votice, Strakonice a Postoloprty)  mělo svou vlastní náboženskou židovskou obec.
 

Druhou skupinu náhrobků představují stély zakončené půlkruhem. V horní části oblouku se často vyskytuje datace a případně symbolika. U řady náhrobků z tohoto období se také objevují antické sloupky či polosloupky. Pořadí tektonických prvků u těchto sloupků většinou nebývá správné, často jde pouze o naivně provedené polosloupky.

(obr. 4)

l apt ryya dwy d ~wy

Den čtvrtý 10. Ijaru 481 malého počtu

jp




zde je uložena   

hbwvx hva


žena vážená       

lyjn[y trm


paní Jentil 

ryay rmk tb


dcera váženého pána a učitele

hbcnt



budiž její duše přijata do svazků živých. 

Výjimkou je stéla kopírující tvar ustrojené tóry. Přestože je pro 18. století zakončení mušlovitého tvaru a dvojité dělení náhrobku obvyklé, zde v Libochovicích nalézáme většinou náhrobky lomenicového nebo půlkruhového zakončení. V horní části náhrobku se nachází datace v kartuši, stylizovaná „koruna dobrého jména“ a masívní voluty. Po stranách dolní části náhrobku jsou jednoduché polosloupky. Na rozdíl od starších náhrobků, které podávají o zemřelém jen základní údaje, nese obšírnější nápis. Jak se také z nápisu dozvídáme, jednalo se o osobu, která zřejmě patřila k významnější rodině náboženské obce.

(obr. 5)

hvm ~yhla la hl[ hvm

yh xwhp wtyb wtyb !man

qyzxv d[l wtqdcw ~yyn[l

rzp wpskw hrwt ydy

h @wla hhhh laytjm hk

c`g hvm rrhk !ycq

hbcnt

U všech dosud jmenovaných náhrobků shledáváme velmi obecné a nejednotné tvary jmen pohřbených. Většinou se jedná o osobní jméno a pak o informaci týkající se jména otce zemřelého ( Rut Gitl dcera Mošeho, Moše Kac – písmena #k říkají, že je zde pochován kohen cedek - potomek kohenů, Josef Ljuba syn Mendela, Jentil ). Až do roku 1787 tedy neexistovala žádná přesná ustanovení o židovských jménech. Židé obdrželi po obřízce jméno, které jim udělil otec, ale jeho biblická forma se většinou různě komolila, jméno bývalo měněno a přizpůsobováno. S tímto jménem užívali Židé ještě jméno otcovo, dědovo nebo jméno oblíbené v dotyčné židovské rodině. Z toho je patrné, že evidence židů musela být velmi obtížná. Další patent Josefa II. sjednotil tento dosavadní stav v židovských jménech tak, že pro každou židovskou rodinu mělo být vybráno stejné německé příjmení, které už nesmělo být dále měněno.

Uvedené dvě skupiny náhrobků přetrvávají v Libochovicích až do počátku 19. století, změny sledujeme především v častějším výskytu ornamentiky a v obsahové formě nápisu v souvislosti s uvedenými úpravami v židovských jménech po roce 1787. Zvláštností jsou náhrobky v první řadě hřbitova. Jednak proto, že jsou svými nápisy orientovány naproti nápisům ostatních řad (kvůli nedostatku místa na hřbitovním pozemku) a jednak z toho důvodu, že se jedná převážně o členy pohřebního bratrstva „Chevra Kadiša“. 

(obr. 6)

np




Zde je uložen

!qz rvkw rvy vya


muž přímý a čistý, požehnaného věku      

rdalp bq[y hk xgqxm
ze svatého bratrstva (konající milosrdenství zbožným) Jaakov Fladr

jvb rjpn #yvawwm

z Wošic, zemřel ve jménu dobrém 

qv[ rbqnw zy d ~wyb

v den čtvrtý 17. Avu a byl pohřben 

hbcnt  qpl hrt ba jy
19. Avu 605 malého počtu, budiž jeho duše přijata do svazků živých.    

Po druhé polovině 19. století se v Libochovicích vlivem asimilace židovského obyvatelstva setkáváme s náhrobními kameny, které jsou podobné náhrobním kamenům na křesťanských hřbitovech. Nápisy jsou často dvojjazyčné, psané v hebrejštině a němčině nebo v hebrejštině a češtině. Koncem 19. století pak dochází také k tomu, že hebrejský text mizí úplně. 

Mezi těmito haskalovými náhrobky se setkáváme s jednou zvláštností. Je to stéla v podobě seříznutého „kamenného“ kmene stromu. Má být výrazem zániku a smrti
 (namísto stromu života), může se objevovat také ve formě seříznutého sloupu. Dnes již není nápis na náhrobku čitelný. Těchto náhrobků zde bylo původně několik, nyní tu zůstaly pouze jejich zlomky (zřejmě vandalismus).

Pohřby v Libochovicích končí s nástupem „hnědého zla“. Poslední pohřbenou osobou byla Hermína Fišerová, která zemřela roku 1941 v Lodžském ghettu.

Náhrobní nápisy libochovického hřbitova jsou v podstatě naplněny Starým zákonem. V kapitole o židovských hřbitovech v Čechách a na Moravě uvádím, že součástí náhrobního nápisu bývá dobrořečení (eulogie). Pochvalná slova o vlastnostech, činech a dobrém životě zemřelého, která jsou parafrázemi biblických veršů. Objevují se zde například eulogie uvedené ve zkratkách. Např. „lz“ – památka jeho (její) budiž požehnáním, která pochází z knihy Přísloví („Památka spravedlivého budiž požehnaná, ale jméno bezbožných smrdí“)
. Tuto zkratku nalezneme na většině náhrobků všech židovských hřbitovů. Stejně tak se zde objevuje známá eulogie pocházející ze starozákonní knihy Job „rvyw ~t va“ – muž přímý a rovný („že jest muž sprostný a přímý“).
 U žen se na libochovických macevách objevuje krásná parafráze opět z Přísloví „lyyx tva“ – žena statečná („ženu statečnou kdo nalezne“).
 Elimu Robovi, který zesnul v roce 1724 se dostalo pěkného přirovnání k liliovému kvítku – „hnvwv xrp“, jež pochází z Písně Šalamounovy („jako lilium mezi trním“)
.

2.4 Pohřební zvyklosti Židů

Jedním z nejdůležitějších židovských právních pramenů, ze kterého můžeme čerpat informace o předpisech pro pohřbívání mrtvých je „Šulchan Aruch“ - $wr[ !xlwv.. Jedná se o směrodatnou kodifikaci židovského zákona, kterou sepsal rabi Josef Karo (1488-1575).
 

S projevováním úcty nebožtíkům se setkáváme již v Bibli, např. o Abrahamovi víme, že zakoupil jeskyni „Machpela“ pro uložení mrtvého těla své ženy Sáry.
 Bylo nepřípustné mrtvé tělo zpopelnit, muselo být pohřbeno.
 Ve starověku bylo obvyklé pohřbívání do rodinných hrobek, jeskyní a katakomb. Ve středověku se začalo pohřbívat na individuálních a obecních pozemcích na půdě ležící mimo obydlenou oblast.
 Středověké hřbitovy byly zakládány většinou uvnitř hrazených měst (např. Jičín, Cheb, Praha, Rožmberk nad Vltavou, Sušice, Tovačov), v novověku směly být hřbitovy zakládány většinou jen daleko od města či vsi (Babčice, Přelouč, Široké Třebčice).
 

Mrtvý měl být pohřben tam, kde žil (pokud tam bylo pohřebiště). Přenášení mrtvého těla z jednoho města do druhého bylo nepřípustné. Nebožtíka bylo dovoleno převézt pouze v tom případě, že nezemřel ve své rodné zemi, nebo chtěl být pohřben ve Svaté zemi. 
 Pohřeb měl být vykonán v den úmrtí: „nezůstane přes noc tělo jeho na dřevě, ale hned v ten den pochováš jej, nebo zlořečený jest před Bohem pověšený; protož neposkvrňuj země své, kterouž Hospodin Bůh tvůj dává tobě v dědictví“.
 Po smrti bylo tělo zesnulého přeneseno členy Pohřebního bratrstva do „domu očisty“ (márnice), který se nacházel přímo na hřbitově nebo na okraji ghetta. Tam proběhlo omytí mrtvého a jeho oblečení do rubáše z čistého plátna. Bylo obvyklé, že se tělo mrtvého pohřbívalo v dřevěné truhle. Šulchan Aruch ovšem připouští, že se může mrtvé tělo pohřbít bezprostředně do země (pak je potřeba použít dvě desky, na první položit nebožtíka, druhou ho pokrýt, aby mu nenapadala hlína na obličej). V oblastech, kde se pohřbíval nebožtík přímo do země, byla truhla zhotovována pouze kohenům a prvorozeným, neboť jsou jedineční. Mrtvému, který během svého života sytil hladové, měla být zhotovena truhla ze stolu.Mezi jedním a druhým pohřbeným byla nutná přiměřená mezera, alespoň 15 centimetrů. Malé dítě, které během života spalo ještě u rodičů, mohlo být pochováno společně s nimi, jinak musel mít každý mrtvý svůj vlastní hrob. Pokud byli pochováni dva mrtví nad sebou, musela být mezi nimi dodržena určitá mezera.
Podle devátého verše dvacátého šestého žalmu: „nezahrnujž s hříšnými duše mé, a s lidmi vražedlnými života mého“ 
 neměl být pohřben zločinec vedle spravedlivého. Také ti, kteří se jeden s druhým během života svářeli, neměli být pohřbeni vedle sebe, protože by nenalezli klid ani po smrti.

Pokud byl hrob uzavřen, nesměl se znovu otevírat. V některých oblastech bývalo zvykem, že se maceva nad hrobem vztyčila až 12 měsíců po smrti pochovaného. Bylo také zakázáno přes hroby chodit, nikdo se tu nesměl chovat lehkomyslně, muži musí mít pokrývku na hlavě. 

Protože je hřbitov místem rituálně nečistým, byl sem zapovězen vstup kohenům.Aby i oni mohli navštívit své zemřelé příbuzné, byly budovány na některých hřbitovech u hřbitovní zdi kohenské branky. „Řekl také Hospodin Mojžíšovi: Mluv kněžím synům Aronovým a rci jim: Při mrtvém nepoškvrní se žádný z vás v lidu svém“.

Náboženskou povinností vůči mrtvému je doprovodit ho na místo, kde měl být pohřben. Při odchodu ze hřbitova házeli doprovázející na sebe trávu a hlínu na znamení pomíjivosti, neboť jsme jen prach a v ten se opět obrátíme.

2.5 Symboly zdobící židovskou funerální plastiku v Libochovicích.

Židovská funerální symbolika je téma daleko přesahující možnosti i rámec této práce. Její vývoj se úzce váže jak na vlastní židovské dějiny, tak také na dějinný vývoj nežidovského okolí. Obě kultury se vzájemně ovlivňovaly, a tak lze jako o ryze židovských symbolech hovořit pouze v případě symbolů vypovídajících o rodové nebo liturgické příslušnosti zemřelého (symboly kohenů, levitů, gabajů, opisovačů apod.), symbolů vztahujících se k příjmení zesnulého (Fuchs, Wolf, Beer, Hirš apod.) a dále některých symbolů přímo se vztahujících k biblické zvěsti a židovské liturgice (svícen, palma apod.)

Převážná část symbolů, které se v Libochovicích dochovaly, zdobí náhrobky z 18. a 19. století. Baroko rozhojnilo používání ornamentiky na židovské funerální plastice nejen co do množství různých motivů, ale také co do možnosti kombinací jednotlivých prvků. 

Většinou se zde vyskytují symboly, které se v judaismu objevily krátce po pádu Jeruzaléma (70 n. l.).
 Jakmile začal židovské umění ovlivňovat helenismus, pronikal pohanský vliv především do chrámového umění, do maleb, mozaik a soch v synagogách. Zapustil pevné kořeny v židovské symbolice vyjadřující národní vykoupení a rozvíjející naději na osobní záchranu. 

Nejčastěji se zde setkáváme s „korunou dobrého jména – KETER ŠEM TOV“ a vavřínovým či jiným věncem. Oba symboly vyjadřují myšlenky helenismu přejaté judaismem.
 Úzce spolu souvisí, neboť koruna se z věnce vyvinula. Ať už vítězný atlet, válečník, umělec, poeta či hudebník, všichni chtěli být odměněni vavřínovým věncem, protože byl pohanským symbolem vítězství. V židovské symbolice pak nabývá významu vítězství nad smrtí.

Věnec, pokud se zde vyskytuje, vždy rámuje úvodní zkratku – „zde je uložen“, „zde je skryt“ – například: obr. č.
Benjamin Zev, zvaný Wolf, syn Meira Getreuera (zemřel roku 1843)

V pozdním talmudickém období se objevuje názor, že spravedlivý a zbožný člověk díky své „Koruně dobrého jména „ zasedne spolu s Nejvyšším a ostatními korunovanými k výkladu diskutovaných pasáží Talmudu a Tóry. 
 Důležitost, kterou Židé přikládají zodpovědnému životu, potvrzuje Starý zákon; mimo jiné také v  Pláči: „spadla koruna z naší hlavy, běda nám, neboť jsme zhřešili“
 (hebrejština nepoužívá výraz „na hlavách“, nýbrž „v hlavách“, jakoby koruny byly jejich nedílnou součástí, ne vnější okázalostí, ale světlem jejich duše). Různě stylizovaná „Keter“, ať už v podobě královské koruny použité především na masivních barokních stélách – například: obr. č.

Jaakov Arje, syn Neftali Gundelfingera (zemřel roku 1847)

nebo v naivnějším provedení – například: obr. č.
Hanele, manželka Simmela Lejba Guta (zemřela roku 1816) 

zde zdobí několik náhrobků a je opět vždy umístěna nad úvodní zkratku „zde je uložen“, „zde je skryt“.

Dalším ze symbolů libochovického hřibitova je piniová šiška. Začala se v židovském umění objevovat ve stejném období jako věnec a koruna, ale jako symbol, který úzce souvisí s chrámem a touhou Židů po návratu do zaslíbené země a obnovení vlastní nezávislosti. Borovice jako stále zelený neopadavý strom symbolizuje dlouhověkost. Pinie se pro své levné vonné dřevo používala nejen při zápalných obětech na oltáři chrámu a na hranicích pálených v den nového měsíce, ale z borového dřeva se také zhotovovaly dveře svatostánku
. Zde v Libochovicích je zobrazena pouze jedenkrát a to na náhrobku: obr. č.
Rejzl, dcera Hirše Gundelfingera, manželka Jozfo Brilla, (zemřela roku 1849)

Velmi častým symbolem libochovických macev jsou kruhy a kroužky. Můžeme je také zařadit do skupiny symbolů ovlivněných pohanstvím. Kruh, jednoduchý a přitom vyčerpávající symbol. Než se divoká nestvůra utká s gigantickým supem ve smrtelném boji analogickém konfliktu mezi dobrem a zlem, než se jejich maso stane pokrmem spasitele, budeme žít v pomíjivém čase, neustále se o něco obávat, až nakonec ochutnáme spásu a věčnost: obr. č.

Hanele, manželka Simmela Lejba Guta (zemřela roku 1816)

Symbol Magen David zdobí jen jednu libochovickou macevu. Tento známý hexagram, není židovským symbolem, pochází z jiných starých kultur.  Zemřelí pohřbení na tomto místě čekají, až bude Davidův následník povýšen B-hem, aby vládl nad obnoveným královstvím Izraelským, do kterého se navrátí všichni Židé žijící v diaspoře. Judaismus začal tento symbol používat v období antiky, kdy měl motiv hvězdy podobný význam jako slunce nebo měsíc. Teprve ve 14. století získal v židovské kultuře podobu hvězdy mesiáše – „vyjde hvězda z Jákoba, povstane žezlo z Izraele“
 . Na funerální plastice se objevuje počátkem 16. století. 

Znameními zemřelých, jejichž původ se odvozuje z písemných pramenů (Bible) nebo náboženských zvyků vzniklých  bezprostředně v židovském prostředí a vyplývajících z židovských dějin jsou především symboly kohenských rukou a levitských souprav
, které se vyskytují na všech židovských hřbitovech.

Kohenské ruce zobrazené na náhrobku značí, že byl na onom místě pochován potomek z kněžského rodu  prvního velekněze Arona. Právě těmto potomkům byl Hospodinem skrze Mojžíše stanoven způsob, jímž měli žehnat izraelskému lidu – „I mluvil Hospodin k Mojžíšovi, řka: takto budete požehnání dávati synům izraelským, mluvíce k nim: požehnejž tobě Hospodin a ostříhejž tebe, osvěť Hospodin tvář svou nad tebou a buď milostiv tobě, obrátiž Hospodin tvář tvou k tobě, a dejž tobě pokoj“
. Zde v Libochovicích nalezneme symboly kohenských rukou především v několika řadách uprostřed hřbitova, v jeho nejstarší části, kde stojí stély pocházející většinou z poloviny 18. století.
Předtím než koheni pronesli požehnání svému lidu, umyli jim ruce Levité, kteří byli často označovaní i za dveřníky, zpěváky a hudebníky – „toho času oddělil Hospodin pokolení Lévi, aby nosili truhlu smlouvy Hospodinovy, a aby stáli před Hospodinem k službě jemu, a k dobrořečení ve jménu jeho“
. Potomky třetího z dvanácti synů Jákobových poznáme podle znaků v podobě rozličných levitských konvic a šálků s podšálky.Dodnes se v synagoze při čtení Tóry zachovává tento pořádek - kohen, levi, Izrael - potomek Arona, Leviho a potom ostatní Židé
. S tímto symbolem se zde setkáme jen u několika málo náhrobků. Většinou je jednoduše vyryt do náhrobku a umístěn nad nápis.

Pokud porovnáme libochovický židovský hřbitov s ostatními hřbitovy, jejichž náhrobky spadají ještě do doby předbělohorské (Mladá Boleslav, Stráž v Čechách, Brandýs nad Labem, Ivančice na Moravě), musíme konstatovat, že oproti ostatním čtyřem hřbitovům není na ornamentiku příliš bohatý. Nesmíme ale zapomenout, že má nejmenší rozlohu (3 165 m2).
  Nejhojněji jsou zde zastoupeny symboly kohenských rukou a levitských souprav, které však nedosahují takové intenzity jako v případě hřbitova v Ivančicích.
 V Libochovicích se například vůbec nesetkáme se symbolikou vztahující se ke jménu zemřelého, kterou je proslulý hřbitov v Brandýse nad Labem.
 Co se dekoru týče, můžeme se s ním v Libochovicích setkat převážně na stélách, které pochází z 19. století a jedná se především o naivně provedené antické sloupky či polosloupky. Nicméně ani ten nedosahuje takové kvality jako například ivančický dekor čerpající z lidového umění moravského venkova.

3. Výběrový katalog

3.1. Náhrobek Arona Simona

Umístění:
e-4 (dle soupisu Achaba Haidlera)


e-4 (dle soupisu Tobiase Jakobovitze)

Rozměry:
výška - 104 cm


šířka - 72 cm

Materiál:
pískovec

Nápis
!rha tmyw

ta wbbyw qpl @saw

rvaw qdcb !rha

ta gyhnhw wmwtb wymy lk $lh

xwtp yh wtyb rvyh $rdb ~[h

qyyzxhw ybvw yrb[ lkl hxwzrl

xmgd qxd vmw yabg hrwt ydmwl

hb !rha ynrwth @wla hwh yn

wmlw[l $lh !wvmv

hbcnt qpl gjqt lwla

Překlad:
I zemřel Aharon


a byl připojen, (podle malého počtu), i oplakávali


Aharona. Tento Aharon kráčel ve Spravedlnosti a


v Požehnání a v Dokonalosti, po všechny dny života


svého, vedl Národ po stezkách přímých, jeho dům býval otevřen


k nasycení všem, kdo procházeli a navracovali se, podporoval


studující Zákona, gabbaj a strážce (pokladny) Chevra kadiša,


jeho světlo nechť září, rebbe, aluf a znalec Zákona, syn Šim´ona, odešel do svého světa *** Elul malého počtu TNCBH.

Písmo:
ryté
Symbolika:
žádná
Prosopografie:
Aron Simon je prvním židovským rychtářem, kterého uvádí prameny. Tento úřad začal vykonávat roku 1720.
 Vrchnostenský soupis Židů uvádí, že rodina, ze které pocházel, byla na libochovickém panství osedlá už od roku 1650.
 Za městem nedaleko knížecí sýpky zakoupil Aron 25. dubna 1709  od Johanna Procházky (křesťana) parcelu (30 loket dlouhou a 28 kroků širokou) za 60 guldenů (30 guldenů zaplatil ihned a 30 guldenů měl splatit do tří let).
 2. března 1712 se oženil s Ludmilou, sestrou žida Moschelese. Ludmila obdržela věnem stará jatka, která ležela uprostřed Libochovic.
 Tato jatka daroval později (r. 1735) své dceři Ester, která se provdala za Moysese Leviho.
 9. února 1713 se Aron Simon zúčastnil společně se Salomonem Seligem shromáždění představitelů zemského židovstva za předsednictví rabiho Bruna z Přestic v Brandýse nad Labem. Shromáždění se zúčastnilo 45 vyběračů kontribuce z různých krajů (3 za každý kraj). Byl zde zvolen nový zemský rabín David Oppenheim na dobu 4 let. Svůj úřad měl spravovat společně s  dosavadním zemským rabínem Gaonem Wolfem Spirou. Na tomto sněmu se také řešila otázka židovského školství. 
 Tři roky před svou smrtí (r.1753) byl Aron Simon z úřadu rychtáře vrchností odvolán kvůli nespolehlivému výběru židovských berní. Nahradil ho Jakob Löbl Elias.
 Aron Simon byl také členem Pohřebního bratrstva. Spolu s rabínem Heršlem Seligem a školníkem Salomonem Pollackem byl Aron Simon významným představitelem židovské náboženské obce v Libochovicích. Zemřel roku 1756.

3.2. Náhrobek Abrahama Lederera

Umístění:
h-4 (dle seznamu Achaba Haidlera)


h-4 (dle seznamu Tobiase Jakobovitze)

Rozměry:
výška - 160 cm


šířka - 106 cm

Materiál:
pískovec

Nápis:
!bah

yht hbcm wnmv rva twazh

qv[ ~wyb rbqn hp yk ~lw[ !wrkzl

vya ~yqla vyah l pqt !syn xr[

hl[nh rwth hh ~yl[p brw twdwmx

rybg hyh awh rrd[l ~hrba hk

wyxal

!mz $vm wntlhqd gyhnmw snrp

#ywwxpyl qq wb tnv ~yvmh

hqv la lhab lhah xtp bvy ~hrba

la wykrd lk hrwth ytld l[

hyh awh hmkxhw lq aryh wrrsy

wntd[ var !x tywl wm[l trapt

la wbwv d[ yd[m !rvy td[

hnwmab rwbc ykrcb qsw[ wtd[ lhhql bwj vrd

hrwt ydmwl qyzxw xms wtyb ~yyn[ wyh wlc[

~hrba acmv rva bq[w wnxlv lvnmw

yht wlmxb ~yrqzh trpcbw wlwqb

~yyxh rwrcb hrwrc hrqyh wtmvn

Překlad:
Tento kámen


učinili jsme znamením pamětným


na věčnou památku, že zde byl v předvečer svatého šabbatu,


v předvečer novoluní měsíce Nisan 580 malého počtu


pohřben muž B-ží


milovaný  pro své četné skutky,rebbereb a znalec


Zákona, vzácný pan


Abraham Lederer, rek udatný


ve jménu bratří svých,


předseda a vůdce našeho shromáždění po dobu


padesáti let zde v Libochovicích.


Abraham sedál u dveří stánku B-ho Všemohoucího,


u bran Zákona, veškeré jeho kráčení se nikdy


neuchýlilo od bázně B-ží a Moudrosti, byl 


ozdobou svého Lidu, doprovázel Blaho a řídil naše shromáždění


stádce Ješurunovo, aby se neustále navracovalo k H-spodinu,


hledal Dobrého pro shromáždění Izraele, věrně dbal o blaho a potřeby obce, jemu oddaně náleželi všichni nuzní, jeho dům těšil a posiloval všechny, kdož hloubají v Zákoně, od odpadnutí posílal nás na správnou cestu a následoval to, co nalezl Abraham, svým hlasem a výstrahami nás v Laskavosti


napravoval, budiž


jeho vzácná duše svázána do svazu živých.

Písmo:
ryté
Symbolika:
dekor

Prosopografie:
Abraham Lederer se narodil roku 1756 rodičům Joachimovi a Fronak.
 Roku 1775 získal Abraham (jako prvorozený syn) povolení ke sňatku.
 Od tohoto roku byl 50 let v čele židovské obce (jak uvádí nápis na náhrobku). Oženil se se ženou jménem Rebeka. Již v roce 1786 obýval vlastní dům (dům č. I).
 Zde fungovala koželužna. Abraham si najímal nádeníky na výpomoc.
 Od roku 1798 působil jako představený synagogy, kde také konal obřízku a jako židovský starší byl pověřen starat se o evidenci školních míst v synagoze. Evidoval „zasedací pořádek“ při bohoslužbách.
 Roku 1825 se stal židovským rychtářem.
 Jeho žena Rebeka byla předsedkyní Spolku nábožných paní.
 Abraham Lederer zemřel v 70 letech roku 1826 v domě č. I.
 Jeho žena žila do roku 1839.

3.3.
 Náhrobek Jakuba Gundelfingera

Umístění:
b-3 (dle seznamu Achaba Haidlera)


b-3 (dle seznamu Tobiase Jakobovitze)

Rozměry:
výška - 81 cm


šířka - 62 cm

Materiál:
pískovec

Nápis:
la wbl avn wyxa db[bw wnwrgb

yrap rwbg yx ~ymvbv la

~n vya wnwq !wcr twf[l

twam ~ym ny[m an xqy

rfb ta wtkalmb ryhz

ydly ~ynkh hnybhl hlrw[h

 ~yrb[x

hnykvh ypnk txtxxx


hnxnb hh rvy vyah hzw

yltpn wrm !b yra bwq[y

jvb rtpn r[gnypldnwg

hbcnt qpl gtr ba jy aXxx

Překlad:
Vzpomínka na Jakova, který vyvyšoval H-spodina 


hrdlem svým a nepřetržitě zdvíhal srdce své


k B-hu živému na nebesích, usilovně a  vznešeně


konal vůli svého Stvořitele, pro toho


vylévejtež oči mé vody, který ozařoval


svým konáním tělo


neobřízky jasem Moudrosti a uváděl mládence 


Hebrejů pod křídla Šechiny.


Vážený a b-habojný, v odpočinutí


Jakov Arje syn našeho učitele Neftali


Gundelfingera, zemřel ve jménu dobrém


v předvečer svatého šabatu 8. Avu a byl pohřben


v den první 9. Avu 607 malého počtu


budiž jeho duše přijata do svazků živých.

 Písmo:
ryté
Symbolika:
Keter šem tov (koruna dobrého jména), pod ní výrazná plastická písmena jvk s bohatým dekorem, po stranách náhrobku sloupky.
Prosopografie:
Jakob Gundelfinger se narodil ve významné rodině Nephtali Gundelfingera, který přišel (zřejmě v 90. letech 18. století, kdy se zde poprvé objevuje v soupise Židů) na panství Libochovice již ženatý.
 Usadil se i s rodinou v domě číslo IX.
 Zde se roku 1798 Nephtalimu a Rachel narodil  syn Jakob.
 Nephtali převzal bezplatně v libochovické židovské obci rabinát.
 Roku 1822 získal Jakob jako prvorozený syn povolení ke sňatku na panství Libochovice. Oženil se s Theresií Pandorfer. 
 Společně bydleli v domě č. XIV.
 Jakob Gundelfinger se stal prvním zkoušeným operatérem obřízky v Čechách a staral se také o různé rituální obřady. Po svém otci převzal rabinát a roku 1835 nechal nově přestavět libochovickou synagogu.
 Vedl spor s vrchností o přeložení židovských jatek ze středu města (zde stály od roku 1717), kde působila řadu hygienických potíží na půdu vrchnostenských polí zvaných dubanské. V horních patrech jatek byla navíc židovská škola. K přeložení došlo roku 1831.
 Jakob měl tři syny (Salomona, Eliase a Alexandera) a tři dcery (Marii, Rosel a Rebeku). Alexander se stal kronikářem Pohřebního bratrstva. Kronika ani jeho náhrobek se nedochovaly. 
 Jakob Gundelfinger zemřel pět let po svém otci, 31. července 1847.

3.4. Náhrobek Simona Kuha

Umístění:
xxx


xxx

Rozměry:
xxx


xxx

Materiál:
xxx


Xxx

Nápis:
xxx

Xxx

Překlad:
xxx

xxx

Písmo:
xxx

Xxx

Symbolika:
xxx

Xxx

Prosopografie:
Simon Kuh se narodil roku 1786 rodičům Samsonovi a Theresii. Byl druhorozeným synem, ale jeho starší bratr zemřel a tak také získává roku 1811 povolení ke sňatku a oženil se s Theresií Böhm.
 Měl čtyři syny (Jakoba Löbla, Joachima, Samsona a Israele) a bylo velmi obtížné získat povolení ke sňatku pro všechny. Proto prosil vrchnost, aby jeho nejstarší syn Jakob Löbl mohl odejít do Teplic. Simon si přál, aby si tam Jakob Löbl otevřel obchod a našel manželku.
 Simonovi se podařilo zajistit povolení ke sňatku i Joachimovi a Samsonovi. Simon Kuh byl od roku 1832 židovským rychtářem a velmi zámožným mužem.
 Roku 1830 se rozhodl uvnitř bývalých jatek zřídit školu a špitál. Náklady hradil soukromě společně s Marcem Sternem,  Wilhelmem Löwym a Eliasem Menzelem.
 Vedl matriky a byl představeným synagogy.
 Byl starostou Pohřebního bratrstva.

3.5. Náhrobek Malky, manželky Filipa Löwyho

Umístění:
f-6 (dle seznamu Achaba Haidlera)


f-6 (dle seznamu Tobiase Jakobovitze)

Rozměry:
náhrobek je zčásti uražený


výška - 64 cm


šířka - 63 cm

Materiál:
pískovec

Nápis:
[wnch hvyh

wymy lk hklh

hrvy $rdb

hk tva hklm

apwr yww[l lbyyp

jk h ~wyb trtpn

qv[ w ~wy qgw !syg

qpl gcqt

hbcnt

Překlad:
Žena výjimečná


po všechny dny života svého chodila po cestě přímé,


Malka, manželka Filipa Löwyho, lékaře, zemřela v den pátý 29. nisanu a byla pohřbena v den šestý, v předvečer svatého šabatu 593 malého počtu.


Budiž její duše přijata do svazků živých.
Písmo:
ryté
Symbolika:
dekor

Prosopografie:
Malka Löwy se roku 1790 vdala za Philipa Löwyho,
 od roku 1815 magistra chirurgie,
 který přišel do Libochovic z Boleslavského kraje a familiantské místo získal od svého švagra, který mu je přenechal. Bydleli v pronajatém vrchnostenském domě. Po celou dobu se o ní z pramenů nic nedozvídáme, víme jen, že měl Philip Löwy nějakou manželku a že spolu měli pět synů (Joachima, Wolfa, Leopolda, Josefa a Marka).
 Náhrobek Philipa Löwyho se nám nedochoval, ale víme, že umírá roku 1841 v 80 letech.

3.6. Náhrobek Meira Guttmanna

Umístění:
j-18 (dle seznamu Achaba Haidlera)


J-17 (dle seznamu Tobiase Jakobovitze)

Rozměry:
výška - 46cm 


šířka - 56 cm 

Materiál:
pískovec

Nápis:
np

$lh bydn vya

$rdb wymy lk

hf[ wyf[m lk rvy

rvkbw hnwmab

ryam rmk hh

!amjwg rrhb

$lh #v

w qv[b wmlw[l

qpl zjqt !wys

hbcnt

Překlad:
Zde je pohřben


výjimečný muž, po všechny dny svého života


kráčel po stezkách přímých, všechny jeho skutky, které konal, učinil v poctivosti a čistotě, náš ctěný učitel, Meir


Guttmann, šliach cibur, odešel do svého světa v předvečer svatého šabatu 6. sivanu 516 malého počtu.

Písmo:
ryté
Symbolika:
žádná
Prosopografie:
Meir Guttmann se v soupise Židů na panství Libochovice objevuje poprvé v roce 1724. Povolení k pobytu měl již v roce 1702.
 Byl zpěvákem a možná učitelem v synagoze. Tito představitelé židovské obce byli placeni společně s rabínem jednou ročně. Podle dochovaných účtů se dozvídáme, že Meirovi obec poskytovala 30 stříbrných ročně.

Meir měl pouze jednoho syna. Zemřel roku 1757.

3.7. Náhrobek Natana z Libochovic

Umístění:
e-14 (dle Haidlerova seznamu)


e-14 (dle Jakobovitzova seznamu)

Rozměry:
výška - 65 cm

šířka - 58 cm

Materiál:
pískovec

Nápis:
np

$lh bydn vya

~ymt $rdb wymy lk

hth hnydm gyhnmw

lz ~t !tn rrh @wlah

h ~wyb wmlw[l $lhv

qpl b[t ba j
Překlad:
Zde je pohřben

dokonalý muž chodil 


po všechny své dny po cestách přímých


byl vůdcem končiny, kníže Natan přímý, 


památka jeho budiž požehnána, který odešel 


do svého světa den pátý 9.avu 472 malého počtu.

Písmo:
ryté
Symbolika:
žádná
Prosopografie:
Natan z Libochovic se nám připomíná roku 1704 jako jeden ze tří zemských Židů volených za Litoměřický kraj. Jednalo se o zástupce židovských náboženských obcí, kteří na shromážděních zemského židovstva volili vrchního zemského rabína a měli plnou moc v daňových záležitostech v daných lokalitách. 
 Kromě toho byl zřejmě i významným představitelem židovské náboženské obce v Libochovicích, možná rabínem. Zemřel roku 1712.
3.x. Náhrobek xxx

Umístění:
xxx


xxx

Rozměry:
xxx


xxx

Materiál:
xxx


Xxx

Nápis:
xxx

Xxx

Překlad:
xxx

xxx

Písmo:
xxx

Xxx

Symbolika:
xxx

Xxx

Prosopografie:
xxx

Xxx

3.x. Náhrobek xxx

Umístění:
xxx


xxx

Rozměry:
xxx


xxx

Materiál:
xxx


Xxx

Nápis:
xxx

Xxx

Překlad:
xxx

xxx

Písmo:
xxx

Xxx

Symbolika:
xxx

Xxx

Prosopografie:
xxx

Xxx

3.x. Náhrobek xxx

Umístění:
xxx


xxx

Rozměry:
xxx


xxx

Materiál:
xxx


Xxx

Nápis:
xxx

Xxx

Překlad:
xxx

xxx

Písmo:
xxx

Xxx

Symbolika:
xxx

Xxx

Prosopografie:
xxx

Xxx

4. Závěr

Židovský hřbitov v Libochovicích je monumentálním kamenným archivem a historickým dokladem života židovské komunity v Libochovicích. Nejen náhrobní kameny, ale také uspořádání hřbitova doplňují chybějící historické prameny k dějinám Židů. 

Přestože řada aspektů každého židovského hřbitova je dána přímo biblickými a talmudickými zákony, má libochovický židovský hřbitov svá specifika. Nejstarší část židovského hřbitova, soudě podle datovaných náhrobků, se nachází v jeho středu. Aby časem nedošlo k nechtěnému porušení starých hrobů, a také kvůli obvyklému nedostatku místa, bývali zemřelí na židovském hřbitově pochováváni bez rozdílu podle následnosti pohřbů v řadách vedle sebe. Řady pak většinou v důsledku nedostatku místa zanikají. Zde na tomto hřbitově byly řady pečlivě zachovávány. Blízko nejstarší části hřbitova fungoval hlavní vchod (dnes již s polorozbořenou branou) a zřejmě i tahara (márnice). Kvůli veliké koncentraci náhrobků s kohenskou symbolikou v nejstarší části hřbitova (na plánku hřbitova řady h a g) a také rozšiřování hřbitova a časté přestavbě hřbitovní zdi se domnívám, že namísto bývalé hlavní vstupní brány společné pro všechny Židy, zde stála kohenská branka pro potomky velekněze Arona (viz pohřební zvyklosti Židů). 

Z nejstarší části se pak hřbitov rozšiřoval směrem na západ, kde vznikla zajímavá řada náhrobků orientovaná svými náhrobními nápisy opačným směrem (východně) než u všech ostatních náhrobků. Důvodem byl nedostatek místa. Jedná se převážně o členy pohřebního bratrstva „Chevra Kadiša“. Tento spolek byl v mnoha židovských obcích dobrovolnou skupinou, která prováděla poslední obřady a dohlížela na pořádání pohřbů. Z období před 19. stoletím zde nenacházím na náhrobcích žádné informace o členství v tomto spolku. Zřejmě to souvisí s nízkým okruhem členů bratrstva, jejichž počet býval často omezen na 18. Situace se mění v 17. století díky pravidlům, která vypracoval Jehuda Loew ben Becealel v Praze
 a chevra jako pohřební bratrstvo začíná sloužit potřebám celé židovské obce a značně se rozrůstá. Libochovické pohřební bratrstvo se patrně rozrostlo na přelomu 18., 19. století. Tak můžeme usuzovat především podle datací ve zmiňované první řadě pohřbených, kde nacházíme vesměs macevy příslušníků tohoto bratrstva. Z katalogu náhrobních kamenů je také patrné, že řada významných členů libochovické obce do tohoto spolku spadala.

      V popisu hřbitova uvádím, že zhruba 60 náhrobků pochází z období do roku 1750. Historická cena náhrobků z tohoto období je závažná, protože jiné prameny k dějinám Židů z tohoto období se zachovaly velmi mezerovitě.
 Do roku 1784, kdy Josef II. vydává patent o nutném vedení židovských matrik, v zásadě neexistovala jednotná plynulá evidence o úmrtí, oddání a narození židovských obyvatel. Již ve 30. letech 18. století sice existovaly pokusy o vedení židovských matrik, protože Habsburská monarchie chtěla mít přehled o počtu židovských rodin v zemi, aby mohla omezovat počet uzavíraných sňatků mezi židovskými obyvateli, často ale byly vedeny pouze záznamy o provedených obřízkách a tak nově narozená židovská děvčata nebyla evidována nikde. Kromě toho, že měly být matriky od roku 1784 vedeny v němčině, došlo rokem 1797 k dalším úpravám vyhlášeným systemálním patentem. Tyto úpravy se týkaly kontrolních matrik, které měly být vedeny katolickými duchovními současně s matrikami židovskými. Co se týče důkladnosti, byly židovské matriky přesnější, protože zápisy v kontrolních matrikách byly vedeny retrospektivně.
 Nejstarší dochovaná židovská matrika evidující zemřelé v Libochovicích pochází až z roku 1788.
 Záznamy na náhrobcích do tohoto roku mají tedy mimořádný význam. Informace o úmrtí Natana z Libochovic, Arona Simona a Meira Guttmanna, kteří jsou uvedeni ve výběrovém katalogu jsem tedy čerpala pouze z náhrobních nápisů. Vzhledem k tomu, že Židé často do hebrejského nápisu zařazují i věk zemřelého, může náhrobní nápis doplnit či nahradit i matriku rodnou.

Pokud je náhrobek poničený, chybí datace a o zemřelém neexistují záznamy v matrikách, můžeme přibližné datum úmrtí určit podle formy jména použitého na náhrobním nápisu. Do roku 1787 byla židovská jména velmi nejednotná.Většinou se setkáme s osobním jménem zemřelého a se jménem jeho otce nebo je jméno blíže určeno lokalitou, ze které zemřelý pocházel. Pokud však náhrobek pochází z doby po roce 1787, najdeme v nápisu i německé příjmení, které muselo být stejné pro celou rodinu.

Dále uvádím, že cenným údajem mohou být názvy lokalit, odkud jednotliví Židé pocházeli. U několika náhrobních kamenů (například u Rejzl, manželky Lejba Kuha, zemřela 1823) je uvedeno, že zemřelí pocházeli z Prahy. Zatím se nepodařilo zjistit, zda někteří z nich nehledali asyl u příbuzných nebo obchodních přátel na základě nařízení Marie Terezie z 18. prosince 1744
 podle kterého měli Prahu opustit.

Historicky důležitým údajem jsou tituly před nebo za jménem zemřelého. Vedle velmi obecných titulů „rhm“ – náš učitel nebo „rhk“ – ctěný rabi, se zde setkáváme s tituly, které označují významné osoby židovské náboženské obce. Například rychtář Aron Simon má u svého jména titul „@wla“ – kníže. Tento titul byl většinou přidělován osobám, které nemusely vynikat zvláštní učeností, ale jednalo se především o významné předáky židovské samosprávy. Titulem, který se neobjevuje příliš často je titul rebereba Natana „hnydm gyhnm“ – vůdce končiny. V tomto případě je vůdcem končiny myšlen zemský rabín (bližší souvislosti uvádím v katalogu vybraných náhrobních kamenů). Syn dalšího významného představitele libochovické židovské obce Abrahama Lederera Mordechaj má před svým jménem titul „dygn“ – znamená kníže, ale také představeného náboženské obce. Meir, syn Guttmana byl jakýmsi „vyslancem obce“, titul „#v“ za jménem říká, že se jedná o osobu, která byla určena k tomu, aby vedla bohoslužbu v synagóze a věřící při modlitbách. 

Do katalogu náhrobků jsem zařadila také jednu ženu. Malku, manželku Filipa Löwyho. Stéla Filipa Löwyho se nezachovala, ale náhrobní nápis Malky nám říká, že byla ženou lékaře. Vzhledem k tomu, že je na židovském hřbitově v Libochovicích pohřbeno mnoho Židů  s příjmením Löwi, těžko bychom zjistili její totožnost nebýt toho, že Židé často v nápisu uvádějí profese zemřelých. Během konfrontace tohoto náhrobního nápisu s historickými prameny jsem navíc zjistila, že se v soupisech neobjevuje její jméno. Pro vrchnost bylo důležité, aby vedla především evidenci mužů, kteří představovali rodinu a platili židovské dávky.  A ani v matrikách nejsou o Malce žádné údaje. Náhrobní kámen je tedy jediným zdrojem informací o osobním jméně této ženy. Ačkoli se na ženských macevách setkáváme se známými frázemi, které se velmi často opakují a oslavují  statečnou ženu jako tu, která stojí pevně při svém studujícím muži, nesmíme zapomenout, že právě to je z hlediska judaismu její úloha, která je pak v nápisech oslavována jako výjimečnost židovské ženy. Může nám připadat, že má tento nápis v porovnání s jiným (například nápisem na náhrobku Abrahama Lederera) menší význam nebo vypovídací hodnotu. V podstatě je ale přímým odrazem toho, jak fungoval život v židovské rodině.
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� SOA Litoměřice, pobočka Žitenice, Vs Libochovice, sign. XIII. Ca, k.č. 215


� SÚA Praha, Nová manipulace, sign. J 7/61, není foliace


� Newman J., Sivan G., Judaismus od A do Z, Praha 1998, s. 57-58


� Až od poloviny 17. století je židovské obyvatelstvo systematicky zachyceno v Berní rule, od roku 1724  v podrobných soupisech Židů uložených ve Státním ústředním archivu nebo v různých vrchnostenských fondech. Registratura zemského židovstva v archivu Židovského muzea Praha je neúplná a její nejstarší část pochází až z let 1650-1791.


� Hrubý V., Entstehung und Entwicklung der jüdischen Matriken in Böhmen, in: Judaica Bohemiae XVII-2, 1981, s. 90-102


� SÚA Praha, HBMa 1012, 65 S I) 


� Židé se měli podle nařízení Marie Terezie od 18. prosince 1744 do 31. března 1745 vystěhovat z Prahy.  Většina z nich se usadila bezprostředně za branami Prahy ( v Libni, Holešovicích, Bubenči, Dejvicích, Smíchově…), velký počet Židů se také usadil v Brandýse nad Labem a Čelakovicích. Díky tureckému nebezpečí a naléhavé finanční otázce se 15. května 1748 rozhodla vystěhování Židů ze země odložit. 


G. Wolfs, Die Vertreibung der Juden aus Böhmen im Jahre 1744, in: RSDŽ, roč.  ,1896
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